EQUIPOLLENZA DELLA LAUREA 
La domanda di riconoscimento della laurea si deve presentare online nel portale e-albania: https://e-albania.al/eAlbaniaServices/UseService.aspx?service_code=853
La documentazione richiesta dovrebbe essere allegata in formato elettronico PDF durante la presentazione online della domanda di riconoscimento e inviata tramite posta entro 5 (cinque) giorni dalla presentazione online della domanda.
L’iter da seguire per presentare domanda di riconoscimento della laurea:
1. Il modulo per presentare domanda si compila online nel portale e-albania;
2. Il richiedente deve allegare online copia elettronica in formato PDF della seguente documentazione: 
a. Diploma di laurea/certificato di laurea oppure il documento rilasciato al paese d’origine equivalente al diploma di laurea che attesta la conclusione degli studi, apostillato o legalizzato nel paese d’origine, autenticato e tradotto in lingua albanese da un traduttore riconosciuto nella Repubblica d’Albania;
b. L’elenco dei voti e/oppure il supplemento del diploma di laurea, apostillato o legalizzato nel paese d’origine, autenticato e tradotto in lingua albanese da un traduttore giurato nella Repubblica d’Albania;
c. Fotocopia della carta d'identità oppure del passaporto;
d. Ricevuta di pagamento.
Dopo aver completato la domanda online nel portale e-albania, il richiedente dovrebbe inviare anche tramite posta al Centro dei Servizi di Istruzione della Repubblica di Albania (QSHA) i documenti cartacei/in formato hard-copy elencati alle lettere 1 (clicca qui per stampare il modulo), 2a e2b.
Le pratiche di riconoscimento ed equipollenza dei diplomi di laurea che vengono considerate complete, terminano entro 45 giorni dalla presentazione online della domanda. La pratica è considerata completa dopo aver completato la domanda online e dopo aver inviato la documentazione richiesta via posta.
L’indirizzo del Centro Servizi dell’Istruzione (QSHA):
Qendra e Shërbimeve Arsimore, Bulevardi "Zhan D’Ark" Nr. 23, Tiranë, Shqipëri.
Tariffa: 2.000 leke/per ogni diploma di laurea per il quale si richiede il riconoscimento.
Sono pregati tutti gli interessati di fare riferimento alle informazioni pubblicati nella pagina ufficiale del Centro Servizi dell’Istruzione (QSHA), nella relativa sezione sul riconoscimento dei diplomi di laurea: http://qsha.gov.al/index.html.
L’aggiornamento della procedura di Equipollenza della laurea è stato effettuato dopo l’emanazione del rispettivo Decreto nr.21, dt.15.10.2021 dal Ministero albanese dell’Istruzione, dello Sport e della Gioventù (MASR).
